MATEMATICAS DE LAS OPERACI0NES FINANCIERAS BANCARIAS Y DEL SEGURO.

Relación nº 4.  

1. Construye el cuadro de amortización de un empréstito normal, con reembolso simultáneo de obligaciones, en el que se emiten 10.000 obligaciones de 1.000 euros nominales cada una, cupón anual de 50 euros y duración de la amortización 10 años.

2. Se emite un empréstito formado por 50.000 obligaciones de nominal 500 euros para ser amortizado en 10 años mediante anualidades constantes a un tipo de interés del 6 % anual pospagable. Determine:

a) Anualidad constante que amortiza el empréstito.

b) Títulos amortizados en el tercer sorteo.

c) Títulos amortizados después de cuatro sorteos.

d) Títulos vivos a principios del octavo año.

Sol: a) 3.396.698,9      b) 4.262         c) 16.594      d) 18.159

3. Construye el cuadro de amortización de un empréstito que se amortiza por sorteo y tiene las siguientes características:

· Número de títulos emitidos: 50.000.

· Nominal de cada título: 1.000.

· Duración de la emisión 10 años.

· Cupón anual de 100 euros por título.

Con las siguientes hipótesis: 

a) Obligaciones americanas y anualidad variable geométrica de razón 1’05.

b) Obligaciones americanas y anualidad variable aritmética con distancia 500.000.

c) Obligaciones americanas  amortizando todos los años el mismo número de títulos.

Sol:  ( Número de títulos que se amortizan cada año) 

a)   1.721,  2.229,  2.804,  3.455,  4.190,  5.017,  5.948,  6.993,  8.165,  9.478.

b)   1.275,  1.902,  2.592,  3.351,  4.187,  5.105,  6.116,  7.227,  8.450,  9.795.

c)   5.000.

4. Se emite un empréstito formado por 100.000 títulos, de nominal 1000 euros cada uno, para ser amortizado en 20 años, abonándose un cupón anual vencido de 70 euros por obligación y amortizándose el mismo número de títulos todos los años. Calcule:

a) Cuantía de la anualidad del tercer año.

b) Número de títulos vivos después de 12 sorteos.

Sol:   a)    11.300.000       b)    40.000

5. Se emite un empréstito con las siguientes características:

· Número de títulos emitidos 20.000.

· Nominal de cada título 1.000 euros.

· Duración de la emisión 10 años.

· Obligaciones de cupón cero.

· Tanto de interés anual 6%.

Determine:

a) Anualidad constante que amortiza el empréstito.

b) Títulos que ase amortizan en el cuarto sorteo.

c) Títulos amortizados en los cinco primeros sorteos.

d) Títulos vivos después de tres sorteos.

Sol:   a)   2.717.359     b)   2.152    c)    11.446     d)    12.737.

6. Se emite un empréstito con reembolso simultáneo de todas las obligaciones y con las siguientes características:

· Número de obligaciones emitidas: 10.000

· Obligaciones americanas de duración 3 años.

· Valor nominal de cada obligación: 500 euros.

· Cupones semestrales al 10% nominal con capitalización semestral.

Calcule:

a)  Semestralidades que amortizan el empréstito.

  b) Tanto efectivo de rendimiento para el obligacionista sabiendo que le cobran una comisión de  suscripción del 1 por mil sobre el nominal.

Sol:   a)  250.000  y 5.250.000    b)   4’96%.

7. Construye el cuadro de amortización de un empréstito de 10.000 títulos amortizable en 5 años, de 1.000 euros cada título y cupón anual de 70 euros. Las condiciones de la emisión estipulan que durante los dos primeros años únicamente se abonarán intereses, empezando la amortización con anualidades constantes el tercer año.

Sol:  700.000    3.810.516’7

8. Se emite un empréstito para amortizar por reducción de nominal con las siguientes características:

· Número de títulos emitidos: 125.000.

· Valor nominal de cada título: 100 euros.

· Los títulos se amortizarán mediante el sistema francés, al 5% y en 6 años. 

Construye el cuadro de amortización y calcula el tanto efectivo de coste para el emisor suponiendo que existen unos gastos iniciales de 100.000 euros y unos gastos de administración periódicos del  0’5% sobre todas las cantidades pagadas.

Sol:   Anualidad = 2.462.500 euros.

9. Construye el cuadro de amortización de un empréstito cuyas características son las siguientes:

· Número de títulos emitidos 100.000.

· Nominal de cada título 500.

· Duración de la emisión 5 años.

· Amortización de los títulos por el nominal.

· Los años 1 y 2 abono de un cupón de 50 euros por obligación, los años 3 y 4 de 55 euros y el 5 de 60 euros.

· Anualidad variable aritmética de distancia igual a la cuarta parte del primer término.

Sol:   ( Número de títulos que se amortizan cada año). 8.414,  13.859,  19.072,  25.773,  32.882.
10. Una sociedad emite un empréstito con las siguientes características:

· Número de títulos emitidos 5.000.

· Valor nominal de cada título 1.000 euros.

· Valor de emisión 960 euros.

· Cupón anual de 80 euros.

· Prima de amortización de 50 euros por título.

· Duración de la emisión 10 años.

· Amortización mediante anualidades comerciales constantes.

· Gastos de emisión de 50.000 euros.

Calcule:

a) Anualidad comercial.

b) Número de títulos amortizados en el cuarto y octavo sorteo.

c) Ecuaciones que verifican los tantos efectivos del emisor y del conjunto de los obligacionistas.

Sol:   a) 1.257.599,20     b)    469,254 y 546,903.
11. Una industria necesita 2.500.000 de euros, para conseguirlos ofertan 15.000 títulos de valor nominal 200 euros cada uno. Sabiendo que se deben pagar 50.000 euros en concepto de gastos iniciales a la empresa que se encarga de la emisión y que el empréstito tiene las siguientes características:

· Obligaciones americanas y amortización por sorteo con el mismo número de títulos todos los años y en 15 años.

· Prima de amortización de 4 euros por título.

· Lote anual de 5.000 euros a repartir entre las 50 primeras obligaciones que se amorticen cada año.

· Gastos de administración sobre todas las cantidades pagadas del 0`2%.

· Cupones anuales de 16 euros por título.

Calcule:

a) ¿ Cuál es el precio mínimo al que se pueden emitir las obligaciones?

b) Valor de las anualidades.

c) Rentabilidad de una obligación que se amortiza en el año 5.

Sol:   a) 170    b)    449.898,  433.866,  417.834 ...

12. Se emite un empréstito para amortizar por sorteo con las siguientes características:

· Número de títulos emitidos 35.000.

· Valor  nominal de cada título 60.

· Valor de emisión 58,5.

· Cupones anuales al 10%.

· Duración de la emisión 11 años.

· Lote anual constante de 5.000 euros a repartir entre las primeras 60 obligaciones que se amorticen en cada sorteo.

· Gastos iniciales de 60.000 euros.

· Amortización por 63 euros, con anualidades constantes.

Calcule:

a) Anualidad comercial que amortiza el empréstito.

b) Títulos en circulación a principios del año 5.

c) Ecuación que verifica el tanto efectivo de rentabilidad para el conjunto de los obligacionistas.

Sol:   a)  337.081,74     b)  26.070.

13. Cierta entidad financiera tiene en su cartera 1000 obligaciones del estado cuyas características son las siguientes:

· Nominal 10.000 ptas.

· Obligaciones americanas con cupón anual al 10’90%

· Fecha de emisión: 30/08/93

· Fecha de amortización: 30/08/03

En estos momentos, 22 de octubre de 1996, necesita recursos y decide venderlas en el mercado secundario. Sabiendo que en el Mercado de Deuda Pública Anotada puede conseguir un precio excupón del 117’577% para operaciones simples al contado, Calcúlese:

(a) Cantidad total conseguida con la venta suponiendo que las comisiones son nulas.

(b) Ecuación que verificará la TIR que ofrece el mercado, en estos momentos, para este tipo de obligaciones. 

(c) Tanto efectivo conseguido en toda la operación (compra y posterior venta de las obligaciones) suponiendo que se compraron a la par.
 

Sol:    (a)     11.915.970  ptas.        (c)       15,6818%

14. El 10 de enero de 1998 cierta entidad pactó una operación simultanea sobre obligaciones del estado de su cartera y cuyas características son las siguientes:

· Nominal 10.000 ptas.

· Obligaciones americanas con cupón semestral al 8% nominal (pago de cupones 25/02 y 25/08).

· Fecha de emisión 25/08/93.

· Fecha de amortización 25/08/03.

La operación simultanea consta de una operación de venta al contado al 95% excupón y una operación de compra a plazo con fecha de liquidación el 15/03/98 al 95,5% excupón. Calcula la rentabilidad efectiva, para el cliente, de dicha operación. 

Sol:      11,7130%.

